

**ОЦЕНКА СОВРЕМЕННОГО УРОВНЯ  
И ПЕРСПЕКТИВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Белорусская экономика в последние годы столкнулась с рядом проблем и трудностей, которые вызваны изменением внешних условий торговли, в первую очередь, в части постоянного роста цен на российские энергоносители и ухудшения внешнеторговой конъюнктуры на ведущие позиции белорусского экспорта под воздействием мирового финансово-экономического кризиса. Системный кризис 1990-х привел к структурной трансформации промышленного производства страны, что, в свою очередь, стало катализатором нарастания региональных диспропорций в экономическом развитии. В настоящее время более 65% всего промышленного производства сконцентрировано в 14 крупнейших городах республики.

По результатам рейтинга выявлено 3 класса регионов Беларуси:

I – Регионы с высоким уровнем развития промышленности: Мозырский, Полоцкий, Солигорский, Жабинковский, Жлобинский и Смолевичский. Для них характерен высокий показатель объема промышленного производства на душу населения, их около 5% от общего количества.

II – Регионы со средним уровнем развития промышленности: г. Минск, Гродненский, Гомельский, Могилевский и др., их более 12% от общего количества регионов Беларуси.

III – Регионы с низким уровнем развития промышленности, которые составляют более 80% от общего числа регионов республики. Объем промышленного производства на душу населения в 2012 г. здесь не превысил 7 тыс. долл. США.

При этом как никогда остро проявила себя проблема моногородов. Так, 40 из 115 белорусских городов завязаны на работу основного, а порой и единственного крупного предприятия. На таких предприятиях работает около 25% занятого в экономике местного населения.

В Республике Беларусь в ближайшие пять лет в региональной политике запланирован переход к комплексному, взаимодополняющему развитию районов и городов благодаря формированию новых центров экономического роста.

Глава государства констатировал, что за семь лет мировой ВВП вырос на 25%, в то же время рост ВВП Беларуси не дотянул даже до 6%.

В процессе совершенствования региональной политики предстоит решить целый ряд проблем:

во-первых, особое внимание необходимо уделять развитию градообразующих предприятий;

во-вторых, решению социально важных для малых городов задач;

в-третьих, совершенствованию налоговой политики в регионах;

в-четвертых, наделению местных органов власти большим объемом полномочий и расширению их финансовых и управленческих функций.

Все эти меры должны быть обеспечены надежным финансированием за счет перераспределения централизованной части средств государственного фонда занятости населения в регионы с критической ситуацией на локальном рынке труда и подкреплены разработкой специальных программ по развитию городов с монопрофильными градообразующими предприятиями.

Для преодоления регионального дисбаланса разработана стратегия региональной политики в период до 2030 года (НСУР-2030). Согласно этой стратегии в условиях ограниченности централизованных ресурсов необходимо перейти от политики равномерного развития всех районов и небольших городских поселений к приоритетному развитию районов и городов. Так, Нобелевский лауреат шведский экономист Гуннар Мюрдаль, рассматривая причины неравномерности развития экономики, считает, что «с ростом доходов должна повыситься работоспособность и эффективность труда».

Сделать регион конкурентоспособным – это направить инвестиционные потоки, инновации, в том числе и в области управления на формирование наиболее благоприятных условий жизнедеятельности людей.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Мюрдаль Г. Современные проблемы «третьего мира» / Г. Мюрдаль. – М., 1972. – С. 251.

2. О тенденциях социально-экономического развития областей и г. Минска в 2016 – 2020 годах. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://www.economy.gov.by/ru/soc\\_econ\\_razv-ru/](https://www.economy.gov.by/ru/soc_econ_razv-ru/) – Дата доступа: 15.03.2020.